Планирование урока  «Восстание декабристов» 8 класс
Учитель :Колчанова М.Ю.

ЦЕЛЬ УРОКА: сформировать представление о первом революционном  выступлении в России

Задачи:

1) выяснить причины возникновения движения декабристов, цели участников тайных организаций, значение восстания на Сенатской площади.

2) развивать у школьников аналитические способности, навыки работы с документами, заполнения таблиц, умение выделять главное.

3)воспитывать уважение к гражданским ценностям, правам и свободам личности

ОБОРУДОВАНИЕ УРОКА:

мультимедийная презентация урока;

в/ф «Звезда пленительного счастья», 

раздаточные материалы;

«Вы чьи широкие шинели» романс

ПЛАН УРОКА:

Программные документы  декабристов

Династический кризис 1825 г.

 События 14 декабря 1825 года в Петербурге. 

Причины поражения

Значение революционного движения декабристов.

Ожидаемый результат:

1  учащиеся определят  причины и значение восстания декабристов

2  совершенствуют свои  способности в умении выделять главное

3  смогут дать оценку  действиям декабристов

Оргмомент

-Учитель: Добрый день уважаемые , ребята, садитесь пожалуйста!

Добрый день уважаемые гости!
Мы продолжаем разговор о  времени правления Александра 1 . 

( тест  по вопросам домашнего задания решают 4 человека)
Ребята , скажите  Можно ли утверждать, что  после войны 1812 года  в России преобладали настроения  на  преобразование общества ?

( нет, хотя дворяне - конституцию, крестьяне – отмена крепостного права, А 1 – продолжение реформ, но большинство дворян- консерваторы, сохранение старых порядков).  А  вообще идеи каких-то изменений были?)
Нерешительность властей  в реформировании общества подтолкнуло сторонников преобразований к созданию тайных обществ. 

Назовите известные вам тайные общества? 

( Союз благоденствия, Союз спасения)

Назовите их главные требования?
( отмена крепостного права, введение демократических свобод-конституция)

Как планировали добиться своих целей?

 (  заговор - свержение  самодержавия, в ходе  военного переворота)

На сегодняшнем  уроке мы   с вами узнаем удалось ли декабристам реализовать свои планы?

Тема нашего урока «Восстание декабристов»

Откройте тетради и запишите тему урока

(Слайд )

 Эпиграфом к нашему уроку я взяла слова А.И. Герцена. 
“Это какие-то богатыри, кованые воины-сподвижники,

 вышедшие сознательно на явную гибель, 

чтобы разбудить к новой жизни молодое поколение и очистить детей, 

рожденных в среде палачества и раболепия”. (А.И.Герцен)

(Слайд 2)

Первые общества  декабристов не достигли своих целей, были  распущены. В 1821-1822 годах были созданы два новых общества «Северное» и «Южное».

Руководителем «Южной управы был Павел Иванович Пестель
слайд

(небольшая историческая справка – Винокуров Максим)

Одним из активных участников Северного общества был  Никита Михайлович Муравьев ( небольшая историческая справка – Милашина Лиля)
слайд

И Северное и Южное общества разработали программы преобразования России

Я предлагаю вам поработать с текстом учебника и  рассмотреть  взгляды декабристов по основным  проблемам российского общества

Работа с документами
Проверка работы               

 ( слайд)
	Взгляды декабристов по основным проблемам
	«Конституция»

Н.Муравьев
	«Русская правда»

П.Пестель

	Государственное устройство
	Конституционная монархия

Федерация
	Республика

Единое и неделимое государство

	Крепостное право
	Отмена крепостного права
	Отмена крепостного права

	Орган законодательной власти
	Двухпалатный парламент- Народное вече
	Парламент – Народное вече

	Гражданские свободы
	Свобода слова, печати, передвижений, равенство перед законом
	Свобода слова, печати, передвижений, равенство перед законом


Подумайте , какую программу было легче реализовать в тех исторических условиях?                      ( Н.Муравьева)

Почему?                       (Она лишь ограничивала  самодержавие )
Есть ли в этих документах идеи схожие с «Уставной грамотой Российской империи» Николая Новосильцева?  ( есть) 
Тогда почему  декабристы и  власти разрабатывали их тайно друг от друга ?
( власти боялись недовольства консерваторов, 
а декабристы в условиях отказа  правительства от реформ не могли разрабатывать  проект изменения государственного устройства открыто).
3. Декабристы на Сенатской площади. Восстание Черниговского полка

Декабристы  понимали, что выступать им нужно совместно, поэтому выбрали время для военного переворота –летом 1826 года, но события развернулись иначе.   Осенью 1825 г. в Tаганроге внезапно умирает Александр I. У императора не было детей.
 Кто должен был наследовать престол? (Следующий по старшинству брат).                                

3 слайда
У Павла было три сына: Александр, Константин, Николай. .Константин был женат морганатическим браком, и в связи с этим не имел права на престол. Соответственно наследником на престол был Николай. Но отказ Константина от наследования престола держался в тайне от общества, поэтому после известия о смерти Александра I была принесена присяга Константину. Была назначена переприсяга Николаю, и декабристы решили воспользоваться этим моментом
слайд

-« С сей минуты- пишет Николай Бестужев,- дом Рылеева сделался сборным местом наших совещаний, а он- душой их…Мы работали усерднее, приготовляли гвардию, питали и возбуждали дух неприязни к Николаю, существовавший между солдатами. Рылеев не переставал быть источником и главною пружиной всех действий общества…Мы видели необходимость действовать, чувствовали надобность пробудить Россию.»

 Декабристы решили Николаю не присягать, а вынудить Николая I с помощью войск подписать революционный «Манифест к русскому народу», подготовленный «Северным обществом».

Запись на доске и в тетради:

14 декабря 1825г. – восстание декабристов на Сенатской площади.

Работа с учебником                   Слайд
Прочитать о ходе восстания декабристов ( с. 53-54)
 Назовите причины поражения восстания декабристов.

Причины поражения:

1 диктатор восстания – С.П. Трубецкой – не явился на Сенатскую площадь. 

2 Переприсяга была уже проведена и восставшие пришли к закрытым дверям Сената.                    

3Руководители восстания не проявили  активности в ходе самого восстания, ограничившись ожиданием присоединения к ним других частей, тем самым они дали возможность Николаю I захватить инициативу.
Слайд
Запись на доске и в тетради: 
29 декабря 1825г. - восстание Черниговского полка.

слайд

Учитель: Восстание возглавил С.И. Муравьев – Апостол. Оно началось в тот момент, когда членам Южного общества стало уже известно о разгроме восстания в Петербурге, и когда уже были арестованы руководители Южного общества. В течение недели С.И. Муравьев – Апостол с 970 солдатами и 8 офицерами ходил по заснеженным полям Украины, надеясь на присоединение к нему других воинских частей. Однако эта надежда не оправдалась. Военному командованию удалось изолировать Черниговский полк. Одновременно к району восстания стягивались верные правительству войска. В результате восстание также было подавлено. 

4. Суд над декабристами.        

Слайд
После подавления восстания в Петербурге и на Украине была образована Следственная комиссия. Это был первый в истории широкий политический процесс. К суду и следствию было привлечено 579 человек, 121 человек сослан в Сибирь. Пять декабристов П.Пестель, С.Муравьев-Апостол, М.Бестужев-Рюмин, К.Рылеев, П.Каховский – приговорены к смертной казни четвертованием, замененной повешением. 

Ребята, Как вы думаете, имело ли шанс восстание декабристов на победу?

( В данной ситуации нет. Восстание было обречено, потому что не было опоры на народные массы. "Декабристам на Сенатской площади не хватало народа"  скажет в последствие Герцен
Общество по-разному отнеслось к восстанию на Сенатской площади. Нет однозначных оценок и в наши дни. 
Но во всех  отзывах  есть уважение к идеям декабристов, многие с уважением отнеслись к этим людям, даже, порой, не разделяя их мнения. 
Эпиграф   ( обращение к тексту)             отношение Милорадовича ( фильм)
А как вы оцените действия  декабристов?

Предполагали декабристы, что восстание может потерпеть поражение?  А почему пожертвовали собой?  

( любовь к отечеству,  мужество, гражданский долг)
5. Историческое значение восстания декабристов.

Как вы думаете, оказало ли влияние восстание декабристов   на дальнейшую историю России?

 (Учитель дополняет ответы учащихся)

Движение декабристов было первым в России крупным оппозиционным политическим выступлением XIX в. Оно сумело всколыхнуть передовую российскую общественность, направить ее на борьбу с крепостным правом и самодержавием. Декабристские традиции вдохновляли последующие поколения борцов за свободу, многие из которых видели в декабристах своих духовных наставников, и считали себя продолжателями их дела. Идеи декабристов оказали значительное влияние на творчество таких видных представителей российской культуры, как А.С.Пушкина, А.С. Грибоедова. Среди декабристов были известные писатели и поэты (К.Ф.Рылеев, Ф.Н.Глинка), ученые и художники (Н.И.Тургенев, Н.А. Бестужев).

Из воспоминаний М. Муравьева-Апостола: «Мы были дети 1812 года. Принести в жертву все, даже самую жизнь, ради любви к отечеству было сердечным побуждением. Наши чувства были чужды эгоизма. Бог свидетель этому».                 
 ( Вы чьи широкие шинели   романс)
Д\з  параграф 8.

 Вопрос: Какая  связь между   декабристами  и нашим  городом?

